

ABONAMENTUL.

Pentru Monarhie:
Pe an 28 cor. $\frac{1}{2}$ an
14 cor. $\frac{1}{4}$ 7 cor.
Un număr 30 fileri.

□ □

Pentru străinătate:
Pe un an 32 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 16 cor. $\frac{1}{4}$ an
8 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un şir garmond:
odată 84 fil., a doua
oară 72 fil., a treia
oră 60 fil.

□ □

Tot ce priveşte foaia
să se adreseze la Re-
dacţiunea şi Admini-
straţiunea „Unirii”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Mercuria şi Sâmbăta.

Fondul cultural arhidiecezan.

Măritul sinod Arhidiecezan dela anul 1909 a hotărît ca întru promovarea învăţământului primar să se înfiinţeze »Fondul cultural arhidiecezan«.

Însufleţirea, cu care s'a adus această hotărîre pentru înaintarea în cultură a poporului român, precum şi marimonioasele contribuiri dela început ne-a pus în poziţia de a ajuta mai multe comune bisericesti mai lipsite: la întregirea stabilă a planului învăţătorului lor, la zidirea localelor şcolare corăspunzătoare şi prevederea lor cu rechizite de învăţământ, şi alte ajutoare.

În primii doi ani s'a colectat suma de 300.000 coroane.

Dacă colecta se continuă cu aceeaş însufleţire, cu care s'a început, azi am dispune de capitalul un milion coroane, proiectat de către sinodul dela 1909.

Dar precum cu durere citim în ordinul-circular al Consistorului nostru arhidiecezan Nr. 3743—1917, *Fondul cultural arhidiecezan*, cu o menire atât de nobilă şi folositoare, stagnează: nu-i mai mult în stare, ca să plătească nici ajutoarele permanente, asemnate ca întregire de salar învăţătoresc la 54 comune bisericesti din Arhidieceză.

Cauza principală e, că numărul marimonioşilor întemeiatori şi contribuitori în loc să crească din zi în zi, — dupăcum a prevăzut măritul sinod arhidiecezan dela 1909, — scade an de an.

Iar a doua cauză destul de tristă e, că mulţi dintre sprijinitorii acestui fond, nu plătesc nici procentele anuale după capitalul subscris în obligaţiuni.

Acestea triste şi dureroase împrejurări a îndemnat pe Consistorul nostru Arhidiecezan, ca să apeleze din nou, — prin ordinul-circular

dela 18 Decemvrie 1918 Nr. 3743, — la marimonioşii sprijin al Veneratului Cler arhidiecezan, al Mult stimatei inteligenţe române şi al iubitului popor.

Şi la acest apel, precum suntem informaţi din cel mai competent loc a răspuns până azi un singur protopop.

Colecta o publicăm în alt loc.

Arhidieceza gr. cat. română de Alba-Iulia şi Făgăraş numără circa 473.000 suflete, dela cari à 10 fileri numai am putea aduna anual suma de 47.300 coroane, iar dela 735 preoţi şi 457 învăţători à 12 coroane *dare culturală anuală*, am putea încasa circa 15.304 coroane laolaltă anual 62.604 coroane.

În forma aceasta cu o mică şi neînsemnată jertfă şi puţină osteneală am putea aduna anual o frumoasă sumă pentru sprijinirea învăţământului primar: *înaintarea în cultură şi întărirea în credinţa strămoşască a credincioşilor gr. cat. români din Arhidieceză*.

Şi totul atârnă dela preoţii, inteligenţii şi învăţătorii noştri. Fiecare în cercul său de activitate, în comuna, unde trăieşte poate să facă această colectă, să încasseze această mică *dare culturală* şi să o trimită Administraţiunii Centrale capitulare în Blaj.

Prin această mică osteneală ar contribui la acoperirea lipselor şcolilor şi a învăţătorilor noştri români, cari nu primesc nici un ajutor dela stat.

Şi azi lipsurile şcolilor noastre confesionale şi a învăţătorilor noştri sunt cu mult mai mari.

Trebuie să le venim întru ajutor, fără nici o întârziere, deoarece altcum le pierdem.

Părinţii şi fraţii noştri, cari azi se luptă pe câmpul de onoare, pentru apărarea patriei noastre şi a tronului, la reîntoarçere ne vor

întrebă cu drept cuvânt »Ce-aţi făcut voi cei rămaşi acasă? Unde sunt şcolile noastre româneşti? Sau pentru aceea ne-am vărsat noi sângele, am suferit neajunsuri nemai pomenite în istoria lumii, pentru ca copiii noştri să rămână pe veci în întunec, să fie lipsiţi şi de cele mai elementare cunoştinţe? Cum vor trăi aceşti copii orbi sufleteşte? Sau voi nu înţelegeţi rostul vieţii grele, ce ne aşteaptă după terminarea acestui războiu înfricoşat? Nu vedeţi conducătorii tuturor popoarelor şi a neamurilor, aleargă, lucrează cu multă stăruinţă, ca sfârşitul războiului să nu aple pe fiii neamului lor nepregătiţi; şi numai voi conducătorii, păstorii poporului român, aşteptaţi în nelucrare această regenerare? Voi veţi răspunde înaintea lui Dumnezeu şi a istoriei poporului român!!«

Aceste şi alte întrebări şi remonstrări ne aşteaptă pe noi preoţii, învăţătorii şi inteligenţii români, rămaşi acasă, ca să ne îngrijim de soarta şi viitorul unui neam, a cărui fii au dat cele mai strălucite dovezi de vitejie în acest războiu mondial.

Pentru aceea cu toată tăria cuvântului rugăm şi noi pe toţi preoţii, învăţătorii şi inteligenţii români, să-şi ţină de cea mai sfântă datorinţă ca să lucreze prin colecte întru augmentarea „Fondului cultural” a cărui menire este înaintarea în cultură a poporului român.

Toate colectele le vom publica în coloanele ziarului nostru. Începem publicarea cu colecta întrată dela Noşlac, una din cele mai mici comune bisericesti. Şi dorim ca acest exemplu vrednic de laudă să-l urmeze toate comunele noastre bisericesti din Arhidieceză.

Comisiunea permanentă.



Tragicul preparandiilor noastre.

În decursul sângerosului războiu mondial, care deja de patru ani stânjenește cultura neamului omenesc, preparandiile noastre și-au avut și ele partea lor de suferință și de durere, ba putem zice, că dintre toate așezămintele noastre culturale, preparandiile și ficele lor, școlile populare, au suferit mai mult. Candidații de învățători intrând la preparandie după absolvirea celor patru clase gimnaziale ori civile, au dat cel mai mare contingent de militari așa că în anul al patrulea de războiu preparandia din Gherla a fost silită să sisteze cursul al patrulea din lipsa de elevi, iară cea din Blaj a avut abia doi elevi în cursul acesta, dintre cari însă unul a fost și el înrolat în decursul anului școlar.

Și tocmai aceasta e împrejurarea, care ne îndeamnă să scriem acest articol rugând adecă pe purtătorii oficiilor noastre parohiale și pe învățătorii noștri să îndemne cât mai mulți tineri la alegerea carierei de învățător astăzi de altfel destul de proventuoasă.

Să nu-i sparie reducerea școlilor noastre la minimul actual și să nu poarte frică de lipsă de stațiuni, pentru că sperăm, că cei competenți vor afla calea cum să susțină școala populară și pe mai departe.

Iar pe urme dispozițiilor făcute elevii preparandiilor noastre românești au o calificare nu numai egală cu a celor dela stat, ci chiar superioară, întrucât nu numai că li-se propune întru toate în cadrul planului de învățământ al statului, dar li-se mai propun și trei studii nouă și anume limba și literatura română, tipicul și cantul bisericesc, de cari au și vor avea totdeauna lipsă chiar și în cazul că vor fi aplicați la școlile de stat din zona culturală. Ce privește apoi propunerea limbii maghiare, aceea se face în toate preparandiile noastre în modul și forma pretinsă de legile și ordinațiunile în vigoare așa că absolvenții evaluați sunt și vor fi în stare să facă destul pretențiilor orișicărui inspector școlar, fie acela cât de aspru. Mai este apoi o împrejurare, și anume aceea, că orișicum, dar tot e mai bine să se desvolte învățătorii noștri sub aripile bisericii, decât în institutele statului și în străine moravuri și în străine împrejurări. Și apoi mai avem și datorința sfântă de a nu lăsa peririi preparandiile noastre, pe cari cu atâtea jertfe le-am susținut până acum. Sprijiniți deci preparandiile noastre, al căror tragic nu-i permis să-l mai potențăm și noi!

Un pedagog.

Monarhul nostru la cartierul general german. Se comunică oficios, că Majestatea Sa regele Carol a plecat la cartierul general german. Majestatea Sa e însoțit de ministrul externei, Baronul Burian și șeful statului, generalul Arz. Călătoria Monarhului în Germania e viu comentată de presa germană și austriacă și se crede, oă e în legătură cu desfășurarea marilor evenimente externe.

Ziarele din Berlin aduc știrea, că vizita Majestății Sale regele Carol este în strâns nex cu dezvoltarea rapidă a evenimentelor din Orient. Trupele anglo-franceze au înaintat prea mult dela țărmurii Murman și se coboară spre Petersburg, iar din Asia trupe japoneze și americane pătrund spre interiorul Rusiei cu gândul să răstoarne forma de stat a Rusiei și să alunge guvernul sovjetelor. La Volga superioară se dau crâncene lupte între trupele rusești și brigada slovacă-cehă. Se colportează vestea, că guvernul Lenin—Troickij a luat toate măsurile, ca în fața primejdiei să ceară intervenția Germaniei și a puterilor centrale. Mai există și chestia pendentă a Poloniei, a cărei granițe și formă de stat încă nici azi nu sunt detăr-murite. Toate aceste grăbesc intervenția cerută și e chestie de câteva zile poate, ca puterile centrale să ia atitudine față cu evenimentele din Rusia. Convenirea celor doi împărați este în strâns nex cu desfășurarea evenimentelor din Rusia și nu e improbabil, oă la aceste consfătuiri se vor lua hotăriri definitive pentru o acțiune, ce vor întreprinde puterile centrale la ost în stepele infinite ale Rusiei de azi.

Războiul european.

În apus luptele crâncene continuă încă, dar ofensiva franco-englezilor parecă s'a potolit. În nord ofensiva s'a oprit de mult, căci trupele generalului englez Haig, de abia au putut să înainteze câțiva kilometri și au fost ținute în loc de rezistența germanilor. La sud și în centru francezii și americanii au mers mai repentin, dar la Roye au fost și ei constrânși să se oprească, după ce germanii au aruncat proaspete divizii în linia de bătaie și au respins pretutindeni pe dușman. Se anunță acum mișcări de trupe în direcția orașului Arras și nu e imposibil, că Foch să între și aci în ofensivă spre a împinge linia germanilor și la punctul acesta. Se pare însă, că deocamdată perderile și oboseala inamicului îl constrâng să pună capăt ofensivei și să cerce a-și completa golurile prin trupe proaspete.

Mulțumită prudenței corpurilor noastre profesionale, anul școlar s'a isprăvit fără incident, și în deosebi Blajul a avut norocul să-și capete un comisar de o cultură superioară un profesor și pedagog dintre cei mai de seamă dela preparandiile de stat din țara noastră, care nu a făcut greutăți artificiale Institutului nostru, ba din potrivă a dat mână de ajutor profesorilor în a ridică nimbul pedagogic al Institutului și înțelegând starea umilitoare a profesorilor noștri în urma noiei ordinațiuni, după cât suntem informați, nu le-a amărît peste măsură soarta și altfel atât de grea amăsurat adagiului străbun: »Quem dii oderunt, paedagogum fecerunt«.

Raportul

secretarului despre activitatea Societății Inocențiu M. Clain pe an. 1917/18.

Onorată Societate!

Iubiți Frați!

Încă o zi între zidurile Seminarului și apoi le părăsim. Unii pentru totdeauna, alții pe timp mai scurt. Mulți dintre noi pășim în lumea mare, în viață; iar ceilalți vă veți întoarce după o recreare scurtă, ca să continuați munca începută.

E un moment destul de însemnat acesta, în viața noastră. Înseamnă, că am muncit cu un an mai mult la edificiul mare, ce nu se zidește cu lucrarea unuia sau altuia, ci cu conlucrarea multora; cu concursul tuturor, cari se înșiră ani de-a rândul sub aceeași flamură, pătrunși de aceleași adevăruri, însuflețiți de același ideal mareț.

E momentul, când trebuie să ne dăm seama de ceea ce am făcut și am putut face, pentru susținerea nimbului unei societăți de lectură cu un trecut destul de frumos.

Trăim timpuri extraordinare. Ce secolii au zidit, clipe nimicesc. Stările anormale ne întortoacă cărările, pe cari atât de sigur înaintăm altădată.

Am lucrat, Iubiți Frați, în tăcere; am lucrat cât ne-a permis timpul scurt și sbuciumul sufletelor noastre plâpânde, atinse — în măsură mai mică sau mai mare de valurile urgiei nefaste.

Fiind vorba de opera începută de înaintași, ne-am concentrat forțele spirituale și intelectuale: am fost un trup și un suflet.

Așa activitatea Societății din anul, ce vrem să îl încheiem — putem zice — ne servește spre bucurie, iar zelul și dragostea, ce o observăm în membri și frații mai tineri, ne umplu de mângâiere și speranțele cele mai frumoase.

În decursul anului societății s'au ținut 4 ședințe literare, unde s'au prezentat aproape numai lucrări originale. Și anume: studii despre probleme culturale, studii de psihologie, din domeniul pastorației și de literatură frumoasă, poezii originale, schițe drăguțe și nuvele.

Toate lucrările acestea le caracterizează temeinicia și corectitatea părerilor, gust estetic delicat, destoinicie și voință serioasă de muncă a membrilor.

Ședințe administrative s'au ținut șase: trei ordinare și trei extraordinare. S'au discutat acolo diferitele agende financiare-economice și de organizație.

Activitatea unei societăți academice de lectură se vede și din modul, cum se știe ea manifestă în afară. Societatea noastră și-a asigurat un loc modest în istoria literaturii bisericești prin edarea de cărți de conținut religios-moral, la al căror număr, deși s'a pretins acum mai mult, ca oricând din cauza împrejurărilor nefavorabile, nu am putut adăuga nimic în anul acesta.

Comitetul ales în ședința constitutivă din Martie și completat în ședința din 20 Ianuarie 1918, a fost următorul: Președinte: Aurel Pop iunior a. IV, Vice-președinte: Octavian Hodârneu a. III, Secretar: Gregoriu Rațiu a. IV, Notar: Valeriu Dumitrescu a. I, Cassar: Petru Pădurean a. III, Controlor: Alexiu Sestraș a. II, Arhivar: Dioniziu Fărcașan a. III, Bibliotecari: Victor Fodor și

Virgil Scridon a. II, Vice-bibliotecar: Ioan Bozac a. I, Conducător de cor și orhestră: Octavian Pop a. III, Economi: Eugen G. Bucur a. III și Victor Moldovan a. I.

Membrii în comisia literară: Liviu Codarcea și Ion Mărginean a. IV, Victor Lațiu și Ioan Pinteș a. III, Ioachim L. Dăian și Alexiu Sestraș a. II, Leonida Dragomir și George Simu a. I.

Conform regulamentului intern, la sfârșitul anului s'a ales noul comitet pentru anul viitor în modul următor: Președinte: Octavian Hodârneu a. III, Vice-președinte: Ioachim L. Dăian a. II, Secretar: Ioan Pinteș a. III, Cassar: Octavian Russu a. II, Controlor: George Simu a. I, Bibliotecar: Victor Pop a. I; rămânând, ca la toamnă să se completeze comitetul.

Societatea a pierdut pe membrii fondatori: Mitropolitul Dr. Victor Mihályi, Ioan Bozac vprotopop din Sâmbotelec și membrul binefăcător Gavril Pop canonic în Blaj, cari au trecut la cele eterne în decursul acestui an.

S'au înscris la societate, de membri extraordinari: On. D. Iosif Bogdan, preot în Lechințioara și On. D. Ion Belu, preot în Dileul-român, iar ca membru binefăcător Dl. Nicolau Giurca, ofițer în rez.

Biblioteca s'a înmulțit cu 27 volume, parte donate, parte cumpărate de Societate.

Cassa soc. față de statul activ dela începutul anului arată un plus de 1200 cor., fiind deci întreaga avere de 5508 cor. 50 fil.

Rezumând activitatea acestui an, putem constata, că Societatea și-a dat foarte bine seamă de pretențiile vremurilor, avându-le înaintea ochilor atât în cadrele ședințelor, cât și afară de ședințe.

S'a folosit de toate mijloacele apte pentru a crește din membri, adevărați apostoli a credinței și a neamului.

S'a năzuit a cultiva sufletul și intelectul membrilor în cadre cât se poate de multilaterale, a câștiga o cultură corăspunzătoare și deamnă înaltei misiuni — spre ce tinde un cleric —, și poziției, la care îl îndreptătesc cei 16 ani de școală.

Munca i-a fost deviza, ajutorul lui Dumnezeu nădejdea, iar mângâierea i-a fost conștiința, că a lucrat, cât a putut.

Pentru viitor are de țintă tot munea, pentru ducerea la îndeplinire a idealurilor, președinte de marele ei patron: Inocențiu Micu Clain.

Blaj, la 1 Iulie 1918.

Aurel Pop iun.
președinte.

Gregoriu Rațiu
secretar.

Informațiuni.

Cătră cetitori.

P. T. Abonenți sunt rugați să binevoiască a-și solvi abonamentul.

În deosebi rugăm pe domniile reștanțieri, să facă bine să ne plătească, căci speșele edării foaiei sunt mari și din parte-ne am fost destul de indulgenți până acum.

Redacția și Administrația
„UNIRII“.

Ziua onomastică a împăratului-rege Carol a fost sărbătorită, azi Sâmbătă 17 crt., prin o liturghie solemnă, oficiată de Il. Sa vicariul *Dr. Vasile Suciu*, cu asistența alor 12 preoți gremiali.

Epitropia „fondului pentru ajutorarea ziaristilor români“ și-a ținut adunarea la Blaj, Miercuri în 14 crt. fiind de față dd. *Vasile Goldiș* (Arad), *Dr. I. Lupăș* (Seliște), *Ion I. Lăpădatu* (Sibiu) și *Al. Ciura* (Blaj).

În absența președintelui *Dr. V. Branște*, vice-președintele *Dr. I. Lupăș* salută pe cei prezenți și deschide conferința, constatând, că fundațiunea ziaristilor, începută cu donațiunea dlui Dr. Mișu de 25 mii coroane, atinge azi cifra de 158 mii coroane; acest progres este a-se datorî interesului arătat de public și stăruințelor d-lui secretar Lăpădatu.

Se cetește și verifică ultimul proces verbal din 29 April 1917.

Secretarul prezintă socotelile anului trecut, cunoscute publicului din broșura apărută. Valorile se administrează la Orăștie, acțiunile sunt calculate după valoarea nominală. Se declară de primite. Socotelile s'au spedit, la timpul său, ministeriului.

Fundațiunea s'a augmentat prin rescumpărările de felicitări și prin fundațiunea »D. Birăuțiu«, în valoare de 3 mii cor.

Se acceptează propunerea, ca ziarele noastre să fie rugate, a sollicita dela cetitorii lor, câte 2 cor. în favorul fondului ziaristilor, cu prilejul reînnoirii abonamentului; tot asemenea și propunerea de a-se face un apel în favorul fondului, cătră proprietarii și meseriașii, ce au avut venite mai mari în decursul războiului.

Se trece la votarea ajutoarelor, din suma disponibilă. Se hotărăște editarea »Repertoriului Telegrafului român« de D. Păcățianu. Exemplul ar trebui urmat și la alte ziare; membrii epitropiei să-și împărțească materialul privitor la presa ardeleană.

De încheiere să hotărăște, ca epitropia să țină de aci înainte 2 ședințe: una administrativă, primăvara; a doua toamna, pentru votarea premiilor și a ajutoarelor.

Începerea anului școlar. În înțelesul ordinului ministerial Nr. 8825/1918 prez. dela 30 Iulie 1918, anul școlar 1918—19 se va începe și la institutele noastre de învățământ din loc în 1 Septembrie, ca în anii păcii. Anume:

a) *La Gimnaziu*, Vineri și Sâmbătă în 30 și 31 August se vor ține examenele de primire și de corigență.

Duminică, Luni și Marți, în 1—3 Septembrie vor urma înscrierile. În ziua primă și a doua se vor înscrie elevii, cari au studiat la acest gimnaz, iar în celea următoare, intru cât va fi loc, elevii, cari vor veni dela alte școli medii. Prelegerile regulate încep Miercuri dimineața în 4 Sept.

b) *La Institutul pedagogic* primirea și înscrierile se vor face în 3—4 Sept. între orele 8—12 a. m. și 3—5 p. m. Examenele de corigență se vor ține în 2 Sept. Lecțiunile încep în 5 Sept. dimineața.

c) *La Școala de fete* înscrierile se fac din 1—3 Septembrie între orele 9—12 a. m. Tot în aceleași zile se vor ține examenele de corigență, de primire și suplinitoare. Lecțiunile încep în 4 Septembrie.

Din dieceza Gherlei. *Namiri:* 1. D-șoara *Flavia St. Șuluțiu*, abs. de preparandia superioară, este numită profesoară suplentă la institutul pedagogic. 2. D-șoara *Eugenia Pop*, abs. de pedagogia superioară, este numită profesoară suplentă la același institut. 3. D-șoara *Mlena Bulbuc*, abs. de pedagogia superioară, este numită profesoară suplentă la același institut. 4. La stațiunea docentă din Urmeniș—Bükkörményes (tr. Băseștilor), a fost ales învățător *Ioan Popovicu*.

— *Termin pentru hirotonire.* Clericii absoluți pregătiți pentru primirea ordurilor sacre, au a-se prezentă la reședință în 25 August a. e. a. m. — aducând cu sine carte de hotez, atestat despre purtarea morală și frecventarea bisericii, document cu privire la obligamentul militar și dechierațiune dela părinți sau socri, cumea îl vor susține până ce va putea fi dispus la cutare beneficiu parohial.

— *Concurs la stațiuni docentale și cantor-docentale.* Cu terminul de 25 August 1918 se dau la concurs următoarele stațiuni docentale, resp. cantor-docentale: Stațiunea cantor-docentala *Sarvad—Tasnádszarvad* (tr. Sarvadului); Stațiunea docentala *Borsa* (tr. Vișeuului); Postul cantor-docental suplent *Szatmárgörbed* (tr. Seiniilor); Stațiunea cantor-docentala *Cig—Csög* (tr. Eciului). — Cu terminul 30 August 1918 se dau la concurs următoarele: Stațiunea cantor-docentala *Beclean—Bethlen* (tr. Ciceu-Cristur); Stațiunea cantor-docentala *Certeze—Avasujfalu* (tractul Țării-Oașului) și Stațiunea cantor-docentala *Badon* (tractul Periceiiului).

— *Bibliografie.* Rev. Dr. *Alexandru Nicolescu*, canonic mitropolitan, a scos de sub tipar cartea „*TEOLOGIA MORALĂ*” vol. I. un op. de mare valoare și foarte folositor nu numai ca manual pentru seminarele teologice, ci și pentru preoții din cura animarum și pentru ori și care creștin inteligent, drept-aceea se atrage atențiunea Fraților Voastri asupra aceluși op., recomandându-l cu toată căldura și îndemnându-l cu tot dinadinsul a-l procura — observând, cumea se poate procura și pentru bibliotecile parohiale — din banii bisericii. Prețul este 10 cor. 10 fil. (Circularul Episc. Uroșu al Gherlei).

Staluri vacante la Academia Română. După ratificarea păcii dela București, Academia Română, în sesiunea de toamnă, va completa stalurile vacante.

Nici odată n'au fost atâtea staluri vacante; nici odată literatura și știința noastră, n'a avut să jalească deodată atâtea merți iluștri, ca tocmai acum.

În secția literară sunt vacante stalurile ocupate de: Titu Maiorescu, Gheorghe Coșbuc, Barbu Delavrancea, Anton Naum și profesorul Sbiera.

În secția științifică stalul Dr.-ului C. Istrati.

Fondul cultural arhidiecezan. Din comuna Noșlac (distr. Murăș-Uioara), au contribuit la „Fondul cultural arhidiecezan” următorii: Petru Rus 10 cor. Ioan Baciu 5 cor. Silvia Baciu, Vaidasigan Ioan, Constantin Schitea câte 2 cor. Crișan Nicolae, Hărăstășan George, Crișan Marian, Comon Vasilica, Docea Ioan, Cenean Simion, Vaidasigan Teodor, Crișan Dumitru, Crișan Lueretia, Crișan Ștefan, Mărginean Maria, Popa Dumitru, Popa Iovuța, Mărginean Ioan, Crișan Fira, Mărginean Teodor, Vaidasigan Palaghia, Vaidasigan Eleonora, Vaidasigan Emilia, Negrea Dechița, Hărăstășan Titiana, Burur Maria, Crișan Gligor, Hărăstășan Vasile câte 1 cor., iar Baciu Rozica 80 fil., Coman George și Stoica Chimu câte 60 fil. În total: 47 cor.

Primească toți acești marimișoși contribuitori sincera noastră mulțămită.

Blaj, la 5 August 1918.

Comisiunea permanentă.

„**Povestiri din vremea războiului și din alte vremi.**” Sub acest titlu întreprinderea literară „Carte pentru toți” din Budapesta edă într-o broșură drăguță 10 povestiri, cu suget din războiu sau din viața dela țară, ale părintelui *Septimiu Popa*. Numele autorului este destul de bine cunoscut cetitorilor, din foiletoanele ce s'au publicat și în coloanele ziarului nostru.

Acum, că se prezintă publicului, cu un mănunchiu de povestiri, trebuie să remarcăm talentul lui de povestitor limpede, fără multă măiestrie, plin de căldură și dragoste pentru suferințele celor dela țară.

Recomandăm cu căldură această lectură. (Prețul 80 fil.)

Nu vor fi asentări noi. După o informație din Viena, nu se vor ține la toamnă asentări asupra contingentului de glotași 1890—1876.

Va fi numai o revistă de controlă.

Aeroplane italiene deasupra Vienei. Deasupra Vienei au apărut zilele trecute mai multe aeroplane italiene. Apariția aceasta neobișnuită a produs senzație și publicul de pe străde și-a căutat cu degrabă adăpost, crezând, că va urma ploaia de bombe, ce e inevitabilă cu ocazii de aceste. Italienii însă au aruncat jos numai proclamații, cari au fost repede împărțite de public. O jumătate oră au circulat italienii deasupra capitalei Austriei, apoi și-au luat drumul spre Grat, Laibach și au dispărut. Un aeroplan a fost constrâns să aterizeze lângă Wiener Neustadt pentru defect de motor. Aviatorul a aprins apratul și a cerat să fugă. A fost însă prins. La interogator a spus, că escadra a fost condusă de însuși D'Annunzio, poetul italian, care e în rang de major și a luat parte de mai multeori la bombardarea Triestului și a portului Pola.

Se scumpesc ghetetele. În urma urcării prețului pielei, ministrul de comerț a luat hotărârea să scumpească și ghetetele. Scumpirea se urcă cu 20—25%, astfel, că prețul ghetelor bărbătești se urcă dela 165 la 185 cor., iar al celor femeiești dela 160 la 175 cor. Cu prețurile aceste se pot procura ghetete, de cumva se capătă.

Bibliografie.

A apărut:

„*Szilágy vármegye román népe. nyelve és népköltészet*” de prof. *Vasile Caba* în Viena. Se poate comandă dela autor: *Nagyoroszló* (Szilágy m.) Prețul 10 cor. + 17 fil. porto.

Posta Redacțiunii.

Bionel. E prea neînțeleasă pentru cetitori. De ce nu scrii într-o formă mai accesibilă? Ai talent și spirit încajuns.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:

Ioan Suctu.

„POPORUL”

Institut de credit și economii, societate pe acții în LUGOJ.

Prospect de emisiune.

Adunarea generală ordinară, ținută la 16 Aprilie a. e. a hotărât urcarea capitalului social dela 500.000 cor. la 1.200.000 cor., prin o emisiune nouă alor 7000 bucăți acții în valoare nominală de câte 100 coroane.

Condițiunile de subscriere sunt următoarele:

1. Acționarii vechi au dreptul la atâtea acții noi, câte de fapt posed din cele vechi cu prețul de 100 cor. și 5 cor. spese de emisiune.

2. Acționarilor vechi li-se rezervă dreptul ca tot după 2 acții vechi să subscrie 1 acție nouă cu prețul de 115 cor. și 5 cor. spese de emisiune.

3. Acțiile cari eventual nu s'ar subscrie din partea acționarilor vechi, să vor vinde și neacționarilor cu prețul de 125 cor. și 5 cor. spese de emisiune; se vor vinde cu preferință însă bisericilor, școlilor și corporațiunilor cu prețul de 120 cor. și 5 cor. spese de emisiune.

4. La semnarea acțiilor să solvesc spesele de emisiune și suma ce trece peste 100 cor. Restul se va plăti în modul următor: Până în 1 Decembrie 1918 de acție 25— cor. în 1 Februarie 1919 „ „ 25— „ în 1 Mai 1919 „ „ 25— „ în 1 August 1919 „ „ 25— „

5. După sumele incurse înainte de termenului pe timpul cât acțiile din emisiunea nouă nu vor participa la dividendă, să asigură 4% interese, iar după ratele restante vom compută 6% și vom aplică §. 10 din statute.

6. Acțiile din emisiunea nouă vor intra în toate drepturile, cari au cele vechi cu 1 Ianuarie 1920.

7. Pentru a lua hotărâre definitivă referitor la înmulțirea respective stabilirea capitalului social, toți acționarii atât cei vechi, cât și cei noi vor fi convocați la o adunare generală.

8. Terminul pentru semnarea acțiilor să fixeză din 15 August până în 1 Octombrie 1918.

9. Acționarii vechi, cu provocare la numărul acțiilor ce le posed, sunt rugați a-și însuși dreptul lor de optare în termenul fixat pentru subscriere, care drept pe baza cărților de evidență a acționarilor se va ratifica din partea direcțiunii.

10. Direcțiunea își rezervă dreptul de a reduce, la caz de semnare peste capitalul proiectat, semnările făcute de neacționari.

Lugoj, din ședința direcțiunii, ținută în 25 Iulie 1918. **Direcțiunea.**